

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

INTERESANTISIMO.

Sentimos grandemente no haber podido publicar en el número de ayer, el siguiente interesantísimo telegrama que se nos dirige desde la capital de Aragón, por la circunstancia de tener hecha toda la tirada del número; pero hoy lo insertamos con gran placer,

Dice así:

Zaragoza 18.—7 de la tarde.

Huesca 18.—8 y 1/4 tarde.

Suscritas mas de 112.000 acciones entre unos 600 suscritores. Grandísima animación por tan extraordinario resultado. Se emitirán solo 20.000 acciones en suscripción privada.

Tomás Castellano.»

Agradecemos al Sr. Castellano la deferencia que se ha servido tener con EL MOVIMIENTO, y á la vez hacemos votos porque sea beneficioso para el país aragonés el pensamiento realizado en Zaragoza.

LA RENTA DE ADUANAS.

Es verdaderamente notable y digno de llamar la atención de todo el mundo el desarrollo prodigioso que está adquiriendo la renta de Aduanas de una docena de años á esta parte en nuestra nación. Si todas las demás rentas del Estado fueran progresando de la propia manera, con la tendencia á la vez, que aquella tiene, de irse haciendo continuamente menos gravosa, más ligera, equitativa y simpática para los contribuyentes, de pocos años sería la España una de las naciones de vida más desahogada y opulenta, y se acabaría el principal elemento de desorden y malestar moral y material que con frecuencia sienten los pueblos, y que se llama la indigencia.

Es verdaderamente consoladora la escala en que se presentan por años los ingresos de Aduanas desde la revolución de Setiembre hasta la fecha. Los ingresos de cada año han superado á los del anterior en una cantidad extraordinariamente crecida. Y esta escala es consoladora, no solo por el hecho de que el Estado va disponiendo de mayores recursos para atender á sus necesidades; sino principalmente por el desarrollo notable de nuestro comercio y de nuestra industria, que se mide perfectamente con el movimiento aduanero, é igualmente por la moralidad relativa que estas señales implican en el personal que administra un caudal de riqueza tan considerable como el de la renta de Aduanas.

Estos hechos son conocidos de todos, no hay partido político que los niegue, y la prensa toda, sin distinción de matices, se ha ocupado con lisonjeras frases en reconocerlos y alabarlos.

Pero va sucediendo cada año con el progreso de esta renta hasta lo que no es concebible. Cada ministro, al calcular el presupuesto de ingresos de este ramo para el siguiente ejercicio, parece como que se ensaña con dicho ramo, y que está descontento aún de los abundantes ingresos del ejercicio anterior; y consigna un presupuesto extraordinariamente crecido y aumentado sobre el del año precedente, llevando la meta á un punto tan distante, que parece imposible que la Administración de Aduanas con todo su rigor y disciplina pueda llegar á aquel límite lejano. Pues bien; no solo llega la recaudación á aquel límite lejano, sino que lo pasa hasta en una cantidad increíble, llenando y rebasando los deseos del más exigente gobierno.

Como ejemplo y comprobación de lo que vamos explicando, veamos lo que ha sucedido en el mes de Diciembre último, aunque no ha sido este el que mas ha hecho resaltar los prodigiosos aumentos de la renta que nos ocupa; y emplearemos números redondos para molestar menos la atención de nuestros lectores.

La recaudación durante dicho mes en las Aduanas de la Península é islas Baleares ha llegado á la importante suma de nueve millones y medio de pesetas. que comparada con la del mes de Diciembre del año anterior, arroja un aumento de cerca de un millón de pesetas, nada menos; y la exagerada cantidad que se había consignado para Diciembre último, se ha traspasado en medio millón de pesetas.

Plácenos hacer públicos estos datos y afirmaciones satisfactorias en un país en que todos los ramos de la Hacienda en general arrastran una vida lastimosa, además de ser cargas pesadimas para los agobiados contribuyentes, y ocasionar considerables gastos y pérdidas antes de ingresar en las arcas del Tesoro.

Pero advertimos, con mayor complacencia todavía, que estos felices resultados no se deben precisamente al gobierno actual, ni mucho menos á su antecesor; pues se deben íntegra y absolutamente á la inmortal revolución de Setiembre de 1868, que fué la que dictó la sabia legislación de Aduanas aun vigente, según las necesidades imperiosas de aquellos tiempos memorables, y la que puede decirse que creó sobre verdaderas bases el cuerpo facultativo del ramo, que por su estabilidad, inteligencia, disciplina y dignidad consiguiente, (todo lo cual, sin embargo, aun podrá admitir perfección,) ha contribuido sobre manera á levantar á tan grande consideración y altura uno de los más importantes recursos de las naciones en todas las épocas de la historia.

Julian Martinez Mier.

FERRO-CARRIL DEL ESERA.

II.

Nunca experimentamos mayor satisfacción, que cuando ponemos nues-

tra humilde y modesta inteligencia al servicio de una causa legítima, que se halla en armonía con nuestros deseos y propósitos.

Ayer defendíamos con calor y con entusiasmo la causa del ferro-carril de Huesca á Canfranc y Francia, porque la considerábamos como nuestra causa propia; tan importante para nosotros, como las mas caras afectaciones de nuestra vida, y como el complemento de las aspiraciones naturales del pueblo en que nacimos, de nuestro querido alto-Aragón. Una vez vencidas las dificultades y orillados todos los inconvenientes, después de promulgada la ley en la «Gaceta de Madrid», estamos en el caso de ver cuales son las comarcas alto-aragonesas que necesitan el poderoso impulso de los ferro-carriles, para su engrandecimiento y prosperidad; y sin mas miramiento que el grande amor que tenemos á nuestro país, y sin otro móvil que el de servir de utilidad á nuestros paisanos de la parte Este y Sur de la provincia, nos hemos impuesto gustosos la tarea de colaborar en las columnas de este periódico, en defensa de un asunto vitalísimo y de extraordinario interés.

Lo decimos con franqueza. No somos sistemáticamente hostiles á la construcción de líneas férreas internacionales; todo lo contrario, comprendemos que para cultivar las relaciones con nuestra vecina Francia, y ponernos en comunicación directa con el resto de las naciones europeas, necesitamos perforar el Pirineo por mas puntos, que tarde ó temprano obtendremos las necesarias ventajas. Hasta la fecha, puede decirse que el alto-Aragón ha sido el país mas olvidado y desatendido de todos los que descansan á la falda de la cordillera pirineica, y justo es que en compensación de los atrasos sufridos vengan hoy acciones que se opongan á la tenaz y constante reacción que ha experimentado este país en el discurso de centenares de años.

Por eso, cuando hemos sabido que en la comarca del Esera y del Cinca se agita con calor el pensamiento de construir una línea internacional desde Louchon hasta Tortosa, ó por lo menos hasta la importante, histórica y rica ciudad de Monzon, nos hemos apresurado á trasladar nuestras impresiones á las columnas de EL MOVIMIENTO, tal como las sentimos, tal como las concebimos, por si pueden contribuir en algun tanto á levantar el espíritu de los aragoneses que moran en los partidos de Boltaña, Benabarre, Tamarite, Barbastro y Fraga, que son los mas inmediatamente interesados en la realización de este importantísimo pensamiento. No cabe duda que cambiaria totalmente esta via férrea proyectada el aspecto general de aquellas comarcas, pero en sentido altamente beneficioso.

Si el deber de oscuros *escribidores* nos obliga á terciar en este vitalísimo asunto, la cualidad de aragoneses tiene que pesar mucho mas, puesto que estamos vivamente interesados en que la prosperidad del país que nos vió nacer, se sobreponga á la de

todas los otros países, á ser posible. Por eso cumplimos con mas gusto la tarea que voluntariamente nos hemos impuesto.

Pero no todas las consideraciones que hagamos se han de fundar precisamente en las observaciones que antes dejamos apuntadas. Hay otro orden de cosas que tambien nos impulsa á decir algo del proyecto de ferro-carril del Esera. Hay otro motivo, pues es bien sabido, que, á tontas y á locas, no habíamos de emprender esta tarea. Estas consideraciones se refieren á proclamar muy alto la inmensa importancia de este proyecto, y el extraordinario influjo que tienen los ferro-carriles en la cultura de los pueblos y países por donde atraviesan. Que no solamente hemos de limitarnos á decir que convienen las vias férreas, por lo que afectan á los intereses materiales de los pueblos. Estamos en el caso de afirmar que tambien son de grandísima utilidad para acelerar y completar la cultura de los que, por espacio de muchos años han vivido apartados de los grandes centros de enseñanza y de ilustración, por la dificultad grandísima que tenían para comunicarse, gracias á la carencia absoluta de caminos, carreteras ó otras vias.

Además, es Monzon una de las poblaciones mas merecedoras de obtener las ventajas de un ferro-carril internacional, por lo mismo que su brillante y magnífica historia vá unida á los hechos mas culminantes y gloriosos de la raza aragonesa. No podemos abrir las páginas de nuestros anales, sin que tropecemos inmediatamente con los hechos que atestiguan el justo renombre que alcanzó la ciudad de las cortes de Aragón. Tampoco podemos olvidar que en las funestimas guerras de sucesión, á fines del siglo XVII, Monzon fué una de las poblaciones que con mas ahinco, con mas tesón, sostuvo la causa del pueblo aragonés. De consiguiente no le disputemos la parte de recompensa que legítimamente le corresponde, en gracia de su larga y brillante historia.

Está Graus, población inteligente, industriosa y fabril, que de algunos años acá se ha colocado á grande altura, merced á la laboriosidad de sus inteligentes y sufridos hijos.

Está Fraga, que reúne la condición de tener los montes mas extensos y fértiles del Alto-Aragón: población numerosa y trabajadora, que necesita absolutamente una via férrea para exportar sus cuantiosos productos.

Por último, están los pueblos mas grandes é importantes de la provincia, á un lado y otro de la Ribera del Cinca, de los que nos ocuparemos en los artículos siguientes.—L.

Los constitucionales de acá se muestran poco satisfechos del secretario, hoy gobernador accidental, por las pocas aficiones y ninguna consideración que con ellos tiene tan ilustre como *ilustrado* y digno funcionario.



Y á mí; que me cuenta V? dirá para su capote el memorable D. Justo. Yo soy quien soy, hombre de pelo en pecho que no me arredro por nada ni por nadie. O sino que se atrean.

En cambio los posibilistas no estarán disgustados porque no les fué mal auxiliar en las últimas elecciones el señor Sairoz, y nobleza obliga. Así nos gustan á nosotros los hombres, de carácter, y que D. Justo lo tiene, al menos se *supone*.

El Tiempo llama escándalo de los escándalos á la peregrinación á Roma que está organizando el Sr. Nocedal, y se encoleriza porque los carlistas de *El Siglo Futuro* monopolicen el nombre de católicos.

Hasta los conservadores, primos hermanos de los carlistas en procedimientos políticos, llevan á mal la idea de la peregrinación.

Calcúlese ahora que pensarán de ella los demás partidos políticos.

Y no precisamente porque en uso de un derecho indiscutible vayan los católicos de España á ofrecer sus votos y respetos al jefe de la Iglesia, sino porque, al amparo y bajo un pretexto puramente religioso, el tradicionalismo español se propone hacer un verdadero acto político.

Bueno está el ex-miliciano D. Cándido para no convertirlo todo en sustancia.

Con tal de hacer rabiár á los mestizos, era capaz Nocedal de peregrinar hasta el polo, muy *cristianamente*, sí, pero en ferro-carril, con toda la comodidad posible.

No puede negarse que estos neos son muy listos y *aprovechados*, solo que no les vale.

El embajador de España en Lisboa Sr. Valera, va á ser *dimitido*, por la plancha, y no pequeña, en que su falta de tino y diplomacia ha envuelto al gobierno español en el reciente viaje á Portugal de la Corte española.

Nos alegraremos por las letras, en cuyo cultivo ciertamente ha de brillar más el embajador que no en la diplomacia.

Allá van las siguientes líneas de un artículo de fondo del apreciable colega lisbonense *O Seculo*:

«La actitud fría, reservada, poco expansiva y un tanto irrespetuosa por falta de cumplimiento á los reyes que pasaban, se dice que ha impresionado desgraciadamente á los monarcas españoles y á sus ministros, que no pudieron por ménos de significar á alguien su extrañeza. ¡Bien haya la población laboriosa de este pequeño reino, por haber sabido con solo su silencio, estigmatizar todos los faustos, todos los deslumbramientos que se despliegan en los palacios, en la mesa de los festines reales, donde las gotas de los vinos generosos debentomar el sabor amargo de las lágrimas que al mismo tiempo lloran los que no pueden comer pan, por haber tenido que pagar los terribles impuestos con que los reyes saben dar opulentos banquetes.

Bien puede «El Diario de Noticias», en su triste misión de defender los reyes contra los pueblos, inventar entusiasmos, aclamaciones, vivas y frenesís populares que no han existido, ni pueden existir; bien puede continuar escitando á los desgraciados para que oculten sus dolores y muestren un regocijo impropio é inconveniente, que seguros estamos serán infructuosos todos sus clamores.»

Bien sin cuidado tienen todas estas justísimas reflexiones á los monárquicos de todos matices y de todos los países.

Lo que importa es deslumbrar y mentir entusiasmos y simpatías que no existen, mientras el pueblo laborioso y honrado gime y llora sus continuas amarguras.

«La gota horada la piedra» así comienza un artículo de un periódico conservador.

Por eso confiamos nosotros en que la idea republicana, que es hoy la gota, irá horadando *aquello* que es la piedra, ó el adoquín, que para el caso es lo mismo.

Menudean los conciliábulos entre la gente ministerial y el gobernador accidental que, por gracia de la fusión, gobierna los intereses de esta pacientísima provincia.

Ya puede D. Justo hacer milagros, en esta ocasión llega tarde para armonizar los distintos elementos y suavizar las asperezas anteriores. Tiene que cejar en su empresa, por cuanto la labor parecería demasiado burda, atendidas las *quisicosas* ocurridas en época anterior.

Son incompatibles los constitucionales *puros* con D. Justo, así como este es incompatible con aquellos y con la generalidad de los vecinos.

Es grande y general el clamoreo que la opinión pública levanta contra los impuestos del Sr. Camacho que han caído como una bomba sobre el país contribuyente.

Y no son los menos perjudicados los ayuntamientos a quienes por el concepto de consumos, se ha aumentado el encabezamiento en cantidades verdaderamente escandalosas.

Ni bajo el concepto político ni bajo el económico y administrativo, puede prometerse la nación nada bueno del fusionismo que está dejado de la mano de Dios, pues su gestión no puede ser más funesta y desastrosa. Gran lote ha tocado al país contribuyente con la personalidad del Sr. Camacho, á quien los suyos nos presentaban como salvador de la hacienda!

El obispo de Plasencia ha fulminado su excomunión contra *El Euztremeno*, periódico de dicha localidad. La conducta del obispo de Santander vá encontrando imitadores.

Adelante, que hay actos contra productores.

Hace algun tiempo que se notaba en Barcelona una actividad febril y desusada en la bolsa. Los periódicos empezaban á augurar mal, pues suponían que los capitales no podían improvisarse, de la manera que en Barcelona se indicaba. Bien pronto ha venido un cruel desengaño, que ocasionará seguramente la ruina de muchas familias.

Si en Barcelona se pretendió representar unos capitales que no existen, cúlpese directamente al gobierno fusionista que fué el primero en estimular y alentar las Bolsas, arrojando á ellas valores difíciles de realizar en situaciones normales, para hacer ver al público que la nueva situación tenía por cosa hacendera la realización de todos los valores públicos y el pago de sus intereses. Pronto llegó el desengaño, y he-

mos podido convencernos de que la fusión no levanta ni levantará nuestros créditos, por lo mismo que no es mas que una vergonzante copia del partido conservador.

El Globo combate enérgicamente la actitud de la parte de la mayoría que se presenta indisciplinada y disgustada por la política del señor Sagasta.

No haría mejor su papel el ministerial mas *enragé* que lo viene haciendo el órgano posibilista.

El Eco de Madrid, periódico fusionista, insiste y arrecia en su campaña contra el gobierno porque no hace nada de lo ofrecido.

En cambio el posibilismo que se llama republicano, se halla muy bien con esta situación.

Misterios de la política castelarista que los suyos creen y adoran á puño cerrado y con la fé del carbonero.

Un periódico ministerial decía, no hace muchos días, que no ocurría nada de particular en la política: en el mismo día y casi á la misma hora, tronaba, pero muy gordo, contra el gobierno otro colega ministerial.

La situación juzgada por sus mismos parciales.

El país tiempo há que la tiene ya juzgada y sentenciada como merece.

El Debate declara que tiene fé en el Sr. Sagasta. Ya se parece en esto al Sr. Castelar que tampoco ha perdido la saya, y por esto sigue abroquelado en la benevolencia ó ministerialismo, que vienen á ser una misma cosa.

La Iberia, comentando indirectamente el ya famoso artículo de *El Eco de Madrid*, dice:

«No habra, podemos asegurarlo, la lucha que se anuncia; y cuando las Cortes vuelvan á reanudar sus tareas, en vez de los conflictos que se esperan, reinará entre los elementos que constituyen nuestro partido el más perfecto acuerdo.»

Y *La Península*, también ministerial, ocupándose en los mismos comentarios, se expresa en los términos siguientes:

«¿Qué significa este silencio que en estos momentos se guarda? Vamos á decirlo claro, no sin hacer constar ántes que no pretendemos lanzar ni el más pequeño ataque á ninguno de los hombres de nuestro partido. Con el mejor deseo y con la mejor buena fé quisimos hacer fijar la atención de todos en las nubes que se veían en el horizonte político, pero nuestras palabras perdieron en el espacio, sin dejar rastro niseñal, como el buque al hundirse en las profundidades del mar.»

Y luego dirán que juzgamos con prevención la política del gobierno, cuando entre los suyos se aprecia de bien distinta manera, y no muy favorablemente, por ciertos colegas fusionistas.

Es el mejor proceso que puede hacerse de la fusión que ni aun á los de casa satisface.

Aguardemos todavía, que estamos solo en el principio.

TELÉGRAMAS.

Lisboa 17.—Esta mañana los periodistas extranjeros han sido obsequiados

por la Asociación de escritores portugueses con una escursión por el Tajo á bordo de un buque de guerra. —Los artistas del teatro de Doña Maria han ofrecido galantemente el local del mismo para la velada literaria de esta noche.

París 17.—El periódico ministerial, *la República Francesa*, asegura hoy que se ha llegado á una inteligencia entre los partidarios y adversarios del proyecto de escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones, á fin de que sea aprobado por la Cámara.

Se afirma que el gobierno tiene ya asegurada una gran mayoría para la votación de la reforma constitucional.

Bruselas 17.—Las correspondencias de Holanda afirman que cada vez es mayor la tirantez de relaciones entre los gabinetes de El Haya y Berlin á consecuencia de la formal negativa del primero de entrar en la Liga aduanera alemana y de las represalias tomadas por el segundo contra el comercio holandés.

Añaden que se nota cierta inquietud en los Países Bajos ante el temor de que el príncipe de Bismark proyecta la anexión á Alemania de una parte del territorio holandés.

Londres 17.—El jefe de la oposición conservadora Sr. Northcote ha dirigido una circular recomendando á los individuos de la oposición á asistir á la apertura del Parlamento, que se verificará el día 2 de Febrero próximo.

Añade que cree que los debates serán importantes, en vista de la gravedad de la situación presente.

París 17.—Las secciones de la Cámara de diputados discutirán el jueves próximo el proyecto de revision constitucional, eligiendo la comisión que ha de dar dictamen sobre el mismo.

En los círculos parlamentarios se asegura que tienden á desaparecer las diferencias que median entre una parte de la mayoría y el gobierno acerca de la revision y el escrutinio por lista.

El señor Carlos Blanc, individuo de la Academia de Bellas Artes ha fallecido.

Túnez 17.—El segundo hermano del bey Taieb ha sido preso esta mañana por los ministros de la Guerra y de Marina, y encerrado en una habitación del Palacio del Bardo.

Dicho personaje es acusado de conspiración contra su hermano el bey reinante.

Washington 17.—Se asegura que en vista de la importancia creciente de la cuestión del canal de Panamá, el señor Hall, cónsul actual de los Estados Unidos de la Habana y diplomático de gran experiencia, va á ser nombrado ministro de América en Colonia.

París 18.—El *Diario Oficial* dice que se ha firmado ya el arreglo relativo al peso y dimensiones de las muestras de comercio que se cambien entre Francia y Portugal.

El *Diario de los Debates* publica un despacho de Viena asegurando que el gobierno austriaco ha acordado concentrar en la Dalmacia un ejército de treinta mil hombres para reprimir la insurrección, cada vez mayor.

Además presentará un proyecto de ley á las delegaciones pidiendo un crédito de diez millones de florines con destino á dicha guerra.

París 18.—Se ha presentado una proposición á la Cámara concediendo dietas á las personas que formen los jurados.—*Fabra*.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 18 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Vuelve á animarse la política y crece la animación con el regreso de Sagasta, que llegará esta noche á las diez. Y de fijo que sino cierra la puerta de su casa, esta misma noche tendrá en ella a muchísimos de sus parciales que, con el pretexto de felicitarle, los unos irán á decirle que se resista á los deseos de los descontentos, y los otros que la situación no puede seguir así, y que si el interregno parlamentario no concluye y las reformas no se llevan á cabo, va á concluir de descomponerse la mayoría y la ventaja en último caso la van á obtener solo los conservadores.

Sea como sea, las voces en el seno de la mayoría aumentan. Todavía se habla del artículo ayer publicado por *La Mañana* y que revela á las cla-

ras y sin género alguno de dudas, como se encienden los ánimos en el seno mismo de la fusión. Y lo notable ha sido que este artículo del periódico balaguerista ha coincidido con la publicación de otros del mismo linaje que han aparecido en otros órganos mas ó menos disidentes de la situación. *La Mañana* pide la reunión de Cortes para que ellas deliberen sobre las reformas que debe presentar el gabinete, porque «ha llegado ya el tiempo de las afirmaciones.» En los círculos genuinamente ministeriales, en que no se oyen voces que discrepen, se dice que sea cualquiera el rumbo que los disidentes quieran hacer tomar á la política, el gobierno, que ha suspendido las sesiones para que el Sr. Camacho realice desahogadamente sus planes financieros, y para que en la mayoría se estingan las disidencias que ta separan, no habiéndose logrado ninguno de los dos objetos, no asentirá á la petición, y las sesiones continuarán suspensas. Además, añaden esos ministeriales, que el período de las afirmaciones ha llegado desde el instante en que se han hecho reformas en la enseñanza, se ha llevado á cabo el desatascamiento en Filipinas y se preparan otras disposiciones de índole liberal.

Si el gobierno acepta el temperamento predominante en este y otros círculos de la fusión, que es lo creíble, no se sabe hasta donde podrán llegar las cosas. Ahora la disidencia es tanto mas grave, cuanto que no son los Torres y los Cañamaques los que los producen por cuestión de destinos, sino los Balagueres y Romero Ortiz, por cuestión de principios. Los conservadores se regocijan, y como les vá bien con su oposición muda, la continuarán, dejando á los fusionistas se destrocen ellos mismos. Entre ellos afirman, como afirman varios ministeriales que ven las cosas con el posible desapasionamiento, que á los progresistas les faltó siempre el instinto de conservación y que no necesitan ellos que los destruya nadie, porque para tal empresa se bastan ellos solos. Quizá haya alguna exajeración en este concepto, pero el fondo de él es verdad.

El Eco de Madrid, y esto prueba que la tormenta arrecia, á los anuncios de que Gonzalez Marron se habia encargado de gestionar oficiosamente su deseparación del estadio de la prensa, ha contestado con un tono mas belicoso que nunca. Dice que es inminente una crisis parcial, y que cuantos han suscitado hasta hoy dificultades al gabinete para lograrla, se les presentarán en mayor número en cuanto se reanuden las sesiones. *La Gaceta Universal* dice tambien que si las quejas que se oyen, fuesen solo el producto de algunas concupiscencias particulares, ya se hubieran desvanecido, pero que persistiendo, urge que Sagasta desate ó corte este nudo gordiano. *La Iberia* empieza tambien á asustarse de la gritería de los disidentes lo propio que *El Correo*. Y la conciliación es tanto mas difícil cuanto que discrepan en lo que piden los mismos disidentes, pues mientras los balagueristas desean la ruptura de la fusión, los amigos de Navarro y Rodrigo se contentan con una simple modificación ministerial. Algunos han propalado el rumor, teniendo en cuenta el fondo del artículo ayer publicado por *La Mañana*, de que Balaguer piensa interpelar al gobierno sobre la significación del viaje de los reyes á Portugal, asi como Cañamaque sobre la peregrinación de los nocedalistas. Ninguna de las dos cosas es exacta.

En cuanto á interpelaciones se habla de una de Daban sobre suministro en Navarra, que será curiosa.

Hoy vuelve á afirmarse que Salmeron llegará, en cuanto se le notifique por los trámites legales la citación. Los nocedalistas no se muestran muy disgustados porque presiden preladados los grupos en que la peregrinación irá dividida, afirmando que, sea como sea, el elemento carlista predominará en ella.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

Desde 1.º de Febrero próximo quedará abierto, en el gobierno civil de esta provincia, el padron de criados domésticos en el que los amos deberán hacerlos inscribir, sin excepcion de sexo ni edad, segun circular inserta en el *Boletín oficial* del miércoles, á la que acompaña el reglamento correspondiente que consta de 25 artículos.

Ha sido declarado cesante el auxiliar de la seccion de Impuestos de esta Administración económica don Pedro Labastida, y nombrado en su lugar D. Constanco Atares.

Ya empiezan las víctimas y, como siempre suele suceder, por la parte mas débil. El haber de esta plaza son ¡tres mil reales!!

Y ahora que digan que el fusionismo no se preocupa en la administración pública.

El 2 del próximo Febrero se verificará el sorteo general de los mozos comprendidos en el reemplazo del año actual.

Ayer salió para Tamarite, en comisión del servicio, don Justo Formigales, distinguido é ilustrado funcionario que presta sus servicios en la oficina de construcciones civiles de la provincia.

Segun se asegura, el señor Formigales pasa á Tamarite con objeto de reconocer el estado de un gran peñasco que amenaza derrumbamiento, cuyo peñasco, de desprenderse, ocasionaría grandes perjuicios á dicho vecindario.

No ha podido tener mejor eleccion la Comision provincial al confiar este encargo al Sr. Formigales.

Son varias las manadas de mulas que han acudido ya á la villa de Sariñena, con objeto de encordarlas y venderlas en la feria próxima. Segun noticias que se nos comunican, no se espera una animación tan grande como otros años, por la circunstancia de que el estado de los campos retraera á la clase labradora del pais, y no hará las compras que antes efectuaba.

Desde hace tres ó cuatro dias se nota que la temperatura ha descendido algo, más especialmente desde las cuatro hasta las ocho de la mañana.

El cielo sigue despejado, y seguimos sin esperanza de próximas lluvias.

Ha sido nombrado capellan del regimiento caballería del Rey, número 1, don Casimiro Chaverri y Burgaleta, que antes servia en el de Castillejos.

El ingeniero de montes, don Carlos Allué, que prestaba sus servicios en la provincia de Zaragoza, ha sido trasladado á la de Huesca.

Sea bien venido nuestro distinguido paisano.

En la seccion de Fomento de Zaragoza se halla detenido el título de licenciado en Medicina y Cirujía, expedido á favor de don Roque Hernandez Martinez, cuyo domicilio se ignora.

Anúnciase que el general Daban ocupará la vacante de Capitan general de Aragón, en reemplazo del general Castillo, que pasará á encargarse de la capitania general de Madrid, aun cuando no es cosa segura todavía.

La Gaceta del martes publica un resumen de las resoluciones adoptadas por el ministro de Gracia y Justicia, en el personal de la carrera fiscal, durante el mes de Diciembre último.

RECORTES DE LA PRENSA.

En Viena se ha publicado un curioso libro sobre los incendios de los teatros. Hasta la catástrofe de Niza, los teatros destruidos por el fuego eran 252, entre los cuales, 5 ardieron antes de ser inaugurados. 70 duraron solamente cinco años; 38, de cinco á diez años; 45, veinte; 27 treinta; 12, cuarenta; 8, ciento, y solo tres teatros llegaron á tener mas de un siglo de existencia.

Treinta y siete teatros ardieron dos veces; ocho de los mayores fueron pasto de las llamas tres veces; cuatro han sido incendiados hasta la cuarta vez, y el teatro nacional de Washington ardió cinco veces.

En los Estados-Unidos se han incendiado 176 teatros; en Inglaterra, 68; en Francia, 63; en Alemania, 49; en Italia, 45; en Austria-Hungria, 26; en Rusia, 24, y en España y Portugal, 17.

Esos incendios han causado el espantoso número de mas de ocho mil víctimas.

Curacion de intermitentes.—El doctor Bruneti recomienda como muy eficaz para la curacion de las fiebres intermitentes, el uso de la medicina preparada segun la siguiente receta:

Sal comun, 12 gramos.

Carbonato de hierro, 1 id.

Cuya cantidad se divide en seis partes, que se toman en el transcurso de veinticuatro horas. Para evitar la reincidencia de la enfermedad, es bueno tomar una dosis igual á dichas partes, durante siete dias consecutivos.

En París se ha hecho un curioso experimento que ha durado más de un año. Deseando saber los efectos destructores de las bebidas alcohólicas sobre la naturaleza del hombre, escogieron por la gran semejanza del aparato digestivo de este con el del cerdo, nueve de estos animales, todos poco más ó menos de la misma edad, sanos y en buenas condiciones, los que fueron colocados en un corral, expresamente separado con todo lo necesario para hacer agradable la vida de dichos animales en aquel lugar.

Solamente los separaban en divisiones hechas á propósito en las horas de darles los alimentos. Inútil es añadir que estos eran á una misma hora é iguales para todos en cantidad y calidad. Tanto en el agua como en la comida se ponía á cada cerdo la cantidad proporcionada del liquido que debía tomar.

Los efectos destructores comenzaron á notarse primero en el que estaba destinado á tomar el ajeno, que principió por ponerse irritable y furioso, concluyendo por entrar en un estado de entorpecimiento hasta que sucumbió.

El que tomaba aguardiente pasaba todo el tiempo durmiendo, habiendo concluido por perder casi todo el apetito. Al que se le administraba ron se puso triste, pesado, enteramente aturdido y tan torpe que tropezaba con todo.

El bebedor de ginebra se entregaba á multitud de excentricidades curiosas.

En una palabra el que mejor librado

salió fué el que bebia vino, de donde se infiere que el liquido mas destructor es el ajeno, y el menos dañoso el vino.

ALCANCE.

Madrid 18.

La comision nombrada para el estudio de la emigración, y cuya comision preside el Sr. Moret, ha entregado ya en el ministerio de Fomento el resultado de sus trabajos.

—Para tan pronto como se reunan las Cortes se anuncia una interpelación á D. Venancio Gonzalez con motivo de la peregrinación á Roma.

—Son ya varios los que creen que las Cortes no se renunciarán hasta mitad del próximo mes de Febrero.

Otros llegan á suponer que no se reunirán mas las actuales.

—Al fin se asegura, como cosa decidida, que el Sr. Navarro y Rodrigo acentuará sus manifestaciones de disgusto enfrente del gabinete. De su determinación y de los actos que con ella se relacionen advertirá al Sr. Sagasta.

—El oro español se cotizaba en la Habana el 31 de Diciembre de 172 3/4 á 173. Cambios flojos.

—En el correo que hoy sale para Cuba, va la disposición ordenando se saquen á oposicion á las las catedras de aquella universidad.

—Se habla en los círculos políticos de disgusto entre el gobierno y un general que ocupa un alto puesto en las provincias del Norte.

—Dicen que asciende á 2.700 las recomendaciones que el ministro de Hacienda ha recibido para la provision de plazas de liquidadores de derechos reales.

—Los periódicos de Barcelona llegados hoy, se ocupan preferentemente del notable descenso que han experimentado los valores públicos de algunas sociedades de crédito de aquella capital.

—El estado de una parte de la prensa ministerial y la actitud que se atribuye á algunos hombres importantes de la mayoría, que no son ministros, sigue siendo lo más importante.

Los ministros, con tal motivo, por lo ménos algunos de ellos, esperan el regreso del señor Sagasta para abordar la cuestión de frente y adoptar la resolución que se estime más conveniente á su decoro.

De modo que, segun nuestras noticias, la política tomará bastante interés desde mañana mismo, pues esta noche, como es sabido, regresa la corte á Madrid.

Algunos ministros están decididos á marcharse sino se adoptan resoluciones de cierto género. Por cierto que entre estos ministros puede haber algunos sobre los cuales no se haya dirigido tiro alguno; pero que están muy descontentos y un poco sonrojados de lo que ocurre.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Fabian.

CULTOS RELIGIOSOS.—La misa conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral y San Lorenzo.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

CAFÉ SUIZO.

Conciertos de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la noche por el quinteto de artistas catalanes.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija,
DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pous.

VOCALES.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.
Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Ciscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Güel y Bacigalupi.
Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

COMISION DIRECTIVA.

Sr. M. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

ADMINISTRADOR.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas,

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales:

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese antes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de manera poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas, y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que seria largo enumerar ofrecen estas combinaciones.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Huesca, farmacia de C. Camo.

Dr. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.



PROYECTO

DE

ASOCIACION PARA ENTIERRO CIVILES.

Hallándose en estudio las bases de esta Asociación, SE RECIBEN ADHESIONES CON CARÁCTER PREVENTIVO POR D. MIGUEL VIVES Y VIVES DE TARRASA.

Oportunamente se participará á los adictos el resultado de las propagandas, y se plantearán las condiciones de la Asociación para ser discutidas ampliamente. Los DONATIVOS SERÁN VOLUNTARIOS cuando ocurra una defunción; y se aplicarán, bien al socorro de la familia del difunto si lo necesita, bien en limosnas para los pobres, ó en propagandas morales destinadas á enaltecer las virtudes del finado, ó que hagan relacion con la libertad de conciencia, el enterramiento civil ó la difusion de la RELIGION LAICA-CRISTIANA Ó UNIVERSAL, etc. etc. Los gastos que haga la Asociación serán independientes de la voluntad testamentaria de los finados.

Se recibirán con gusto cuantas observaciones se dignen hacernos los libre-pensadores; y solo emitimos como avance nuestra opinion individual que será modificada por el voto colectivo.

Licor brea Alomar.

Ha sido tanta la aceptación que ha tenido por los médicos, que podemos decir es el único que más se receta en España y Américas para combatir la afecciones de los aparatos respiratorios y digestivos, tisis pulmonar, catarros de la vejiga, flujos, etc. etc.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomar y Uriach calle Moncada, número 20.—Barcelona.

Ortografías.

MÉTODO PARA APRENDERLA

por uno mismo:

contiene un DICCIONARIO de todas las palabras de escritura dudosa, que comprende hasta los nombres de personas, pueblos, etc., y los vocablos mal pronunciados por andaluces, valencianos, catalanes, americanos, vascos, etc.

Obra declarada de texto en varios establecimientos y escuelas del ejército.—Necesaria como obra de consulta en toda oficina, bufete, escritorio, etc.

POR

DON JULIAN MARTINEZ MIER.

Doctor en Filosofia y Letras y Administra-

dor de la Aduana de Tortosa.

SEGUNDA EDICION AUMENTADA.

Se vende á 3 rs. y medio en al redacción de EL MOVIMIENTO, y en las librerías de esta capital.

SE VENDE

á voluntad de su dueño la casa sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) esquina á la nueva de los Cuatro Reyes, señalada con el número 27. En la misma darán razon.

Se venden en junto ó por separado tres viñas con abundantes olivos, sitas en términos de esta ciudad partida de Jara, Regatillo y Baldecambas, siendo su cabida respectivamente de 7 hectáreas, 50 áreas 56 centiáreas la primera, 2 hectáreas 71 áreas 76 centiáreas la segunda, y 3 hectáreas, 57 áreas 59 centiáreas la tercera.

Para más detalles, el administrador de este periódico.

SE VENDEN

cuatrocientas fanegas de anís y doscientas arrobas de cominos. El que quiera interesar su compra, puede dirigirse á Angel Arranz, posada de «La Esperanza», Palencia.

CARNE

de vaca cebona á 1'50 céntimos el kilogramo, y de ternera de leche á 1'80 id. el id. se halla de venta en la tabla de Juan Sender, calle del Mercado Nuevo, Huesca.

En las librerías de D. Jacobo Maria Perez y D. José Iglesias se venden almanagues de D. Marcos Yagüe para el año 1882, al precio de 10 céntimos de peseta cada uno.

En la imprenta de este diario se admitirán dos chicos, para aprendices de Caja y Máquina.



TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES

sin más anti ipo.

10 por 100 de descuento

al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

25--Coso alto--25
HUESCA.

AGENCIAS PARA LA VENTA.

BARBASTRO--Coso, 21.

MONZON--Mayor, 213.

JACA--Obispo, 3.

SARINENA--Enado, 9.

BOLTANA--Sta. Bárbara, 3.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA

de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) número 26, se vende leche de vaca á seis cuartos libra, vista ordeñar de 6 á 7 por la mañana y de 2 á 3 por la tarde. En el mismo establecimiento se reciben encargos para suministrar leche de burra, á precios convencionales.